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　　为深入贯彻实施《质量发展纲要（2011-2020年）》和《北京市贯彻质量发展纲要实施意见2017年行动计划》，根据《关于开展2017年北京市“质量月”活动的通知》要求，我委决定于2017年9月在全市开展建设工程“质量月”活动。
　　一、指导思想
　　全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略、习近平总书记两次视察北京重要讲话精神、中央城市工作会议精神和中国共产党北京市第十二次代表大会精神，贯彻落实《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》《中共北京市委北京市人民政府关于全面深化改革提升城市规划建设管理水平的意见》要求，牢固树立新发展理念，坚持改革创新，着力补齐提高供给质量的制度短板，促进建筑业持续健康发展。
　　全面贯彻习总书记“质量第一”的重要指示精神，落实世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位的要求，坚持首善标准，立足提高治理能力，大力推动质量主体责任落实，加大监督执法力度，提升监督执法效能，严厉打击质量违法违规行为，全面提升首都建设工程质量水平。
　　二、活动主题
　　弘扬工匠精神 加快质量提升
　　三、活动重点
　　（一）广泛开展宣传活动。紧紧围绕“弘扬工匠精神，加快质量提升”的主题，强化全员参与意识，创新宣传形式，加大宣传力度，在首都建筑行业内形成人人参与、齐抓共管的良好氛围，开创新时期京津冀协同发展和质量强国首善之区建设的新局面。
　　（二）聚焦质量提升关键问题。坚持问题导向，找准制约工程质量提升的关键问题，把开展“质量月”活动作为推进首都工程质量治理，督促参建各方切实履行主体责任的重要抓手，将解决突出问题和做好长远规划工作相结合，加强长效机制建设，切实提高“质量月”活动的针对性和实效性。
　　（三）培育企业质量文化。大力弘扬工匠精神，厚植工匠文化，引导企业加强质量文化建设，深入推进企业文化的弘扬与落地，用质量文化打造企业品牌，以不断提高建设工程质量，提升建筑品质，增强企业核心竞争力，促进建筑业持续健康发展。
　　四、活动内容
　　（一）开展工程质量安全提升行动
　　在全市范围内开展工程质量安全提升行动，紧紧围绕落实主体责任和强化政府监管两个重点，聚焦落实主体责任、提升项目管理水平、提升技术创新能力、健全监督管理机制四项重点任务，力争在“质量月”活动中在工程质量安全方面取得新的更大进展，大幅度提高人民群众和社会对工程质量安全的满意度，使首都工程质量安全整体水平迈上新的台阶。 
　　（二）开展新机场工程专项监督检查
　　市住房城乡建设委工程质量管理处联合市建设工程安全质量监督总站组织有关专家深入新机场项目施工现场，对新机场建设工程进行质量监督检查，督促参建单位认真落实主体责任，提高参建人员质量意识，促进项目管理水平不断提升，确保新机场建设工程质量有效管控，落实好习近平总书记提出的打造“精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程”的更新更高要求。
　　（三）开展原材料使用管理和资质动态核查抽查工作
　　市住房城乡建设委建筑节能与建筑材料管理办公室、建筑业管理处、市建设工程安全质量监督总站会同相关区住房城乡建设委，针对有资质的混凝土搅拌站开展原材料使用管理和资质动态核查抽查工作。重点抽查原材料质量以及进场原材料使用管理是否符合相关要求，重点核查涉及资质管理的设备、人员等是否符合要求，加大对原材料的监控力度，堵住隐患源头，确保工程结构质量安全。
　　（四）开展全市工程监理专项监督检查
　　市住房城乡建设委工程质量管理处、市建设工程安全质量监督总站开展全市工程监理专项监督检查，对项目监理部人员、方案审批、监理工作策划、材料构配件设备报验、质量过程控制、安全生产监理、进度和投资控制、监理资料等方面进行专项检查，切实发挥监理“三控两管一协调”作用，有效加强建设工程质量管控。专项检查还将从市监理协会专家库抽取专家一同参与，并邀请工程属地质量监督机构人员到场，促进基层监督执法人员专业能力水平提升。
　　（五）开展机电设备安装工程专项检查
　　市建设工程安全质量监督总站组织开展装饰装修阶段机电设备安装工程的施工现场安全质量专项执法抽查工作，推动参建单位加强实体质量控制，提升质量管理业务水平。
　　（六）开展基层广泛宣传活动
　　各区住房城乡（市）建设委要充分结合本区域特点，深入基层、深入项目、深入群众，可采用编印宣传资料、发布宣传标语、组织知识竞赛等多种形式，开展丰富多样的活动，形成社会关注、民众知晓、全员参与的良好活动氛围。
四、活动要求
（一）高度重视，强化领导。市区两级建设行政主管部门要统一思想，提高认识，精心组织，把“质量月”活动作为当前重要工作来抓，认真做好活动的整体策划和具体组织工作，明确工作形式，细化工作安排，全方位、多角度开展“质量月”活动，既要加强宣传力度，又要注重实际效果，增强“质量月”活动在全社会的影响力。
　　（二）有效引导，全员参与。市区住建委要广泛动员企业开展“质量月”活动，充分发挥企业作为“质量月”活动的“主力军”作用，针对本区域、行业的企业特点，组织开展丰富多彩的活动，积极引导企业牢固树立“质量第一”的观念，增强质量安全意识、质量诚信意识和社会责任意识，推动和提升企业的质量管理水平和整体竞争力。积极动员行业协会开展“质量月”活动，提升全行业质量、诚信水平。
　　（三）突出重点，注重实效。在开展“质量月”活动中，坚持问题导向，聚焦质量领域的热点问题和共性通病，集中力量开展攻关，在重点质量问题上实现突破。加强形式创新，组织开展群众喜闻乐见、寓教于乐的活动，充分发挥报刊、广播、电视、网络等媒体的作用，加大宣传力度和信息报送工作，扩大影响，形成全社会关心质量、重视质量的良好氛围。
　　（四）加强协作，强化监督。各有关单位、各部门要加强协作配合，共同开展好“质量月”活动，形成工作合力。市区两级建设行政主管部门要对活动开展情况进行督促检查，确保工作落到实处。“质量月”活动结束后，请各区住建委、集团总公司于10月20日前，将“质量月”活动工作总结报送市住房城乡建设委工程质量管理处。  （电子邮箱：bjjwzlc@163.com；传真：59958852）
（来源：市住建委网站，发布时间：2017-8-25）
