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监理单位组织开展在施住宅项目防水工程质量常态化排查工作评定标准

为推进《监理单位组织开展在施住宅项目防水工程质量常态化排查工作机制》的落实，准确评定监理单位在住宅防水工程质量常态化排查工作中所做的工作，公平、公证地对组织排查的监理单位进行量化评定和排名，并给予组织得力的单位适当奖励，制定本标准。
一、监理单位组织开展在施住宅项目防水工程质量常态化排查工作评价由现场抽查、上报资料、建议推广及应用三部分评价得分组成，总分100分
第一部分 现场抽查评分：由专家组对在施住宅项目防水施工质量及监理单位组织排查情况进行随机抽查，按照监理单位行为和项目监理机构的行为两部分进行检查和评分。每个项目的评价得分企业行为占40分，项目监理机构行为占60分，合计得分为监理单位的抽查项目现场得分。监理单位年度现场抽查评价得分是将该单位所有的抽查项目得分进行算数平均，满分100分，权重55%。
第二部分 上报资料评分：由专家组每年对监理单位上报的《年度监理单位组织开展在施住宅项目防水工程排查情况统计表》和《住宅工程项目防水工程质量综合分析报告》进行评分，满分100分，权重35%。
第三部分 建议推广及应用评分：由专家组根据监理单位上报的推广应用情况进行评分。组织本企业或参与市监理协会组织的防水工程质量问题研讨，提出合理化建议得到应用的监理单位，可获得相应得分，合理化建议在本监理单位内部应用的，每项得10分，按应用项数累加，最高50分；合理化建议在市建设监理协会推荐应用的，在前述得分的基础上加分20分；合理化建议在市住建委推荐应用的，在前述得分的基础上加分30分。满分100分，权重10%。
二、企业行为计分包括以下部分
（一）监理单位建立住宅项目防水工程质量排查领导小组，由单位技术负责人担任组长，建立管理机构，明确管理职责。
（二）监理单位建立住宅项目防水工程质量管理制度，按照年度编制住宅项目防水工程质量管理方案，重点突出防渗漏管理；将住宅项目防水工程常态化排查工作纳入企业年度质量管理计划，并有明确的年度检查计划和频次。
（三）监理单位建立住宅项目防水工程质量管理清单，全覆盖在监住宅项目，并进行常态化动态管理。
（四）监理单位组织本单位内部对住宅项目防水工程质量全覆盖排查，建立住宅项目防水工程质量管理排查台账。台账内容真实、准确。监理单位对住宅项目的防水工程质量跟踪监督检查频次不少于2次/年，项目检查情况记录详实。
三、项目监理机构行为计分包括以下部分
（一）项目监理机构要加强防水工程质量全过程管理，建立住宅项目防水工程质量管理检查台账，记录防水重点部位包括但不限于地下室、屋面、外门窗、室外悬挑构件、外墙、卫生间等防水细部质量情况，全面记录施工过程存在的质量隐患和整改验收情况。
（二）项目监理机构应在雨季、防水工程验收前、工程竣工前组织排查，如实记录防水工程质量问题、渗漏点位等情况，督促落实整改，并有相关记录。
（三）项目监理机构对发现的质量问题和隐患，要组织建设单位、施工单位和现场相关人员召开防水工程质量整改专题会议，形成会议纪要和限期整改清单并进行会签。
（四）专家组检查现场防水施工质量，是否存在渗漏情况，监理机构是否如实记录渗漏位置及渗漏点数量，并督促施工单位整改。
四、统计排名
按照上述要求对监理单位组织开展在施住宅项目防水工程质量常态化排查工作中所做的工作进行评分统计，累加后得出监理单位本年度最终得分，进行排名。参与本年度排名前三分之二的监理单位，在统计排名的下一年度雨季后，参与评分的住宅项目无渗漏质量投诉，给予企业荣誉信息标准加3分，此分有效期内出现渗漏质量投诉的取消本次加分。
[bookmark: _GoBack]没有住宅项目的监理单位不参加排名。
